Narkotyki są groźne. Jak rozpoznać, że moje dziecko przyjmuje narkotyki?

Narkotyki i dopalacze są wszechobecne. Jak rozpoznać, że dziecko przyjmuje narkotyki? Pierwszy krok to stały kontakt z dzieckiem. Drugi  - czujna obserwacja i sprawdzanie symptomów, które mogą wskazywać, że dziecko sięgnęło po narkotyki.

Jak rozpoznać, że dziecko bierze narkotyki? Używają ich dorośli i coraz młodsze dzieci. Narkotyki są dziś niestety elementem kultury, nie tylko młodzieżowej. Jak rozpoznać, że dziecko przyjmuje narkotyki? Najważniejszy jest stały kontakt z nim, rozmowy (nie mylić z rutynowymi pytaniami: co tam w szkole?). Im więcej wiemy o dziecku: co robi, co przeżywa, jakie ma radości i problemy, jak sobie radzi w kontaktach z rówieśnikami, tym większa szansa, że zauważymy niepokojące sygnały i będziemy umieli mu pomóc. Wiele symptomów, które mogą wskazywać na to, że dziecko sięgnęło po narkotyki, jest też oznaką, że po prostu przeżywa coś trudnego: zawód miłosny albo to, że ktoś zranił jego uczucia, wyolbrzymia jakieś zachowanie lub zdarzenie, którego się wstydzi, ma kłopoty szkolne, w kontaktach z kolegami albo... z rodzicami. Często problemy w rodzinie pchają dzieci do spróbowania narkotyków. Dlatego trzeba trzymać rękę na pulsie, mieć kontakt z dzieckiem i pomagać mu, nawet jeśli wymaga to uderzenia się we własne piersi.

Jak rozpoznać, że dziecko przyjmuje narkotyki? Zmiany w zachowaniu

Jeśli zauważysz, że dziecko robi coś z wymienionej poniżej listy (zwłaszcza jeśli to kilka opisanych zachowań) bacznie je obserwuj i sprawdzaj z czego te zmiany wynikają:

· huśtawka nastrojów - na przemian ożywienie i ospałość, 

· nadmierny apetyt lub brak apetytu,

· porzucenie dotychczasowych zainteresowań, 

· kłopoty w szkole (słabsze oceny, konflikty z nauczycielami, wagary),

· izolowanie się od innych domowników, 

· zamykanie się w pokoju, 

· niechęć do rozmów, 

· zamykanie swojego pokoju na klucz, 

· akcentowanie potrzeby prywatności, 

· częste wietrzenie pokoju, używanie kadzidełek i odświeżaczy powietrza, 

· pozytywne wypowiadanie się o narkotykach, 

· zmiana grona przyjaciół, zwłaszcza na starszych od siebie, 

· krótkie rozmowy telefoniczne prowadzone półsłówkami, 

· późne powroty lub nagłe wyjścia z domu, 

· bunt, 

· łamanie obowiązujących w domu zasad, 

· kłamstwa, 

· wynoszenie wartościowych przedmiotów z domu, 

· powtarzające się zgłaszanie przez dziecko zagubień lub kradzieży przez rówieśników drobnych sum pieniędzy, 

· kłopoty z koncentracją, 

· zmiany w porach spania, 

· nadmierne reakcje na krytykę lub niewielkie nawet niepowodzenia.

 

Jak możesz sprawdzić czy dziecko bierze narkotyki

Jeśli masz uzasadnione powody, by przypuszczać, że dziecko miało kontakt z narkotykami najpierw spróbuj z nim porozmawiać. Niektóre dzieci w spokojnej rozmowie przyznają się do eksperymentów. Jeśli jednak syn czy córka wypierają się, reagują bardzo agresywnie nawet na spokojnie zadawane pytania, musisz po prostu sprawdzić. Zwróć uwag na wygląd zewnętrzny, strój, rozmaite akcesoria, których dziecko używa. Sygnały ostrzegawcze to:

· nowy styl ubierania się,

· szybkie wychudzenie lub nagły wzrost masy, 

· przewlekły katar, krwawienie z nosa, 

· zaburzenia pamięci oraz toku myślenia, 

· przekrwione oczy, 

· nadmiernie zwężone lub rozszerzone źrenice nie reagujące na światło, 

· bełkotliwa, niewyraźna mowa, 

· brak zainteresowania swoim wyglądem i nieprzestrzeganie zasad higieny, 

· słodkawa woń oddechu, włosów i ubrania, 

· ślady po ukłuciach, 

· ślady krwi na bieliźnie, "gęsia skórka", 

· fifki, fajki, bibułki papierosowe, 

· małe foliowe torebeczki z proszkiem, tabletkami, kryształkami lub suszem ( a nawet przyprawami - młodzi odurzają się np. skoncentrowanym wywarem z gałki muszkatołowej), 

· kawałki opalonej folii aluminiowej i łyżka, 

· znaczki, białe lub kolorowe pastylki z wytłoczonymi wzorkami,

· leki bez recepty np. takie z pozoru niewinne preparaty jak syropy na kaszel czy tabletki przeciwko grypie (często zawierają pseudoefedrynę),

· tuby, słoiki, foliowe torby z klejem, igły, strzykawki.

 

Czy dziecko jest pod wpływem narkotyków: test oczny

Wygląd oczu i reakcje źrenicy na światło są istotnym wskaźnikiem czy dziecko właśnie znajduje się pod wpływem narkotyków lub że  je bierze.  Zwróć uwagę na: zaczerwienienie spojówek, łzawienie oczu, opadanie powiek, zaczerwienienie brzegów powiek, zmieniony wygląd źrenic w normalnym oświetleniu: nadmierne rozszerzenie źrenicy (średnica ponad 6 mm) lub nadmierne zwężenie źrenicy (średnica poniżej 3 mm), używanie kropli do oczu, jeśli wiesz, że dziecko ma zdrowe oczy. To jeden ze sposobów maskowania się, jeśli dziecko bierze narkotyki. Gdy zauważysz coś podejrzanego zrób test oczny wykonywany przez lekarzy i policjantów. Poświeć latarką w każde oko po kolei. Normalna źrenica powinna szybko się zwęzić pod wpływem światła. Jeśli zauważysz, że źrenice leniwie, bardzo powoli reagują na światło - to może być sygnał, że dziecko jest pod wpływem narkotyków. Możliwe jest również wykonanie testu na obecność narkotyków w moczu. Tekst kupuje się w aptece.          

